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Mathematik 1 fiir Informatiker
Abgabetermin: Freitag, 29.11.2019, 10:00
Fiur die Losung der Aufgaben 27 und 28 werden die Inhalte der Vorlesung vom

Montag, den 25.11., bendotigt.

Aufgabe 25: Welche der folgenden Folgen (a,),>; sind monoton, beschrankt, kon-
vergent oder bestimmt divergent? Es ist keine Begriindung erforderlich, es darf
aber eine Begriundung gegeben werden.

(@) an =5 @ a,=-n

B) an = =y (h) a, =n’>—n

(c) a, = (ﬂz)n i) a,=2"

(d) an =3 4) an=(=2)"

(@ an = (k) oy =1und apyy =a,+ L flirn>1.
() a, =1 M) ay=1und ap =15 a, firn > 1.

Aufgabe 26: Die Folge (a,),>; sei rekursiv definiert durch a; =5 und

a, 2

Anp1 = 2 Cln.
(@) Zeige mit Induktion nach n, daf a,, > 2 fur alle n > 1 gilt.
(b) Zeige, die Folge ist monoton fallend.

(c) Zeige, die Folge ist konvergent und bestimme den Grenzwert.

Aufgabe 27:

(a) Sei (an),y €ine Folge reeller Zahlen, so dass |an;1 — an| < zln far alle n € IN.

Zeige, dagf die Folge (a,), . €ine Cauchy-Folge und mithin konvergent ist.

(b) Bleibt die Behauptung aus Aufgabenteil (a) korrekt, wenn wir die Bedingung
lan — anl < r‘—l voraussetzen? Gib einen Beweis oder ein Gegenbeispiel an.



Aufgabe 28:

(a)

(b)

Bei Algorithmen wendet man oft das Verfahren divide and conquer an. Im
einfachsten Fall teilt man dabei ein Problem mit Kenngréfse n > 1 in zwei
gleich grofie Teilprobleme der Grofie n — 1 auf. Diese 16st man dann rekursiv
durch weiteres Aufteilen und setzt die Teilldsungen anschlieffend zusammen.

Nehmen wir an, daf fur die Losung des Problems fiir n = 1 eine Zeiteinheit
benoétigt wird und daf fiir das Zerlegen des Problems der Grofie n in zwei
Teilprobleme der Grof3e n—1 sowie fiir das Zusammensetzen der Losungen der
zwei Teilprobleme zur Losung des Problems der Grofie n jeweils wieder eine
Zeiteinheit benoétigt wird. Zudem beschreibe a, den Aufwand in Zeiteinheiten,
zur Losung des Problems der Grofie n.

(1) Leite eine Rekursionsvorschrift fur die Folge a, her, d.h. beschreibe a,,;
in Abhangigkeit von a,,.

(2) Bestimme eine explizite Formel fur a,,.
(3) Zeige, a, € O(2").
Ordne die folgenden Folgen dergestalt, daf3 fiir zwei aufeinander folgende Fol-

gen (a,)neny und (by,)nen stets a,, € o(b,) gilt und begriinde die Korrektheit der
Anordnung:

(7n3)n€1N> (ﬁ)nelN’ (Sn)nG]N) (]04]O)n€]N> <(11_O> ) ) (10n+3)n€lN-
nelN



